

DIARIO DE MALLORCA
del martes 18 de Mayo 1813



S. Felix Capuchino.

Observaciones Meteorologicas de ayer. Afecciones astronómicas.				
Epocas.	Termóm.	Baromet.	Atmosfera.	Salie el Sol à las
7 de la m.	15 g.	28 p.3 l.	O.	4 y 49 minutos
12 del dia.	16 g.	28 p.3 l.	S.	y se pone à las
5 de la tar.	15 g.	28 p.3 l.	S.	7 y 11 minutos.

ALEMANIA.

Hamburgo 20 de marzo.

Operaciones militares en las orillas del Elba.

Despues que el ejército grande frances (incluso el cuerpo de Grenier de 20000 hombres, que á principios de enero vino de Italia á reforzar á aquel) quedò reducido á 18000 hombres, de resultas de los varios encuentros que tuvo con los cosacos; el general Morand que ocupaba la Pomerania sueca con unos 2500 hombres se puso en marcha siguiendo al ejército grande, y formando el ala izquierda de este, baxo el nombre de ejército de la Pomerania. En su marcha se le reunieron todos los empleados de las aduanas huyendo de los habitantes, que en varias ocaciones habian dado pruebas de no considerar como un gran delito el maltratar y aun matar à tales empleados; los que tenian caballo formaban la caballería del cuerpo de Morand, que era de unos 50 hombres, y la artillería consistia en 18 piezas.

El coronel ruso baron da Lettemborn marchaba al frente de su cuerpo con dirección á Hamburgo: su vanguardia estaba en Lunemberg cuando Morand entró en Molln, el 15 de marzo. Algunas partidas de cosacos, destacadas por el frente á la vista de Molln, obligaron al general Morand á permanecer allí todo el día, y por la noche marchó á Bergedorff, donde se le reunió la undécima division militar y los empleados de la aduana de Hamburgo. El general Morand dió muestras de querer marchar desde Bergedorff á Hamburgo; pero se lo impidieron las tropas dinamarquesas, que en número de 3000 hombres y con una grande artillería, estaban á orillas del Elba con el objeto de defender su neutralidad.

Pareció entonces que la intencion del general Morand era tomar posicion en Bergedorff y Vierlanden, y al efecto puso en Echemburgo, plaza situada una milla alemana de Laremburgo, una guarnicion de 500 hombres con 8 piezas de artillería. Desde Echemburgo á Begdorff no hay mas que desfiladeros donde es enteramente inútil la caballería, y desde ellos al Elba se extiende un territorio pantanoso, cortado con innumerables canales. Probablemente el general Morand contaba con poder mantener esta posicion; pero algunos regimientos de cosacos, mandados por el teniente coronel Benkendorff, comandante de la vanguardia, acosaron al enemigo, y desmontándose algunos le entretuvieron hasta muy entrada la noche con repetidas escaramuzas, en las que el enemigo hacia mucho uso de su artillería, correspondiendo á cada *hurra* de los cosacos con un tiro de metralla. Entre tanto un destacamento de aquellos se encaminó á Bagdorff por un atajo, haciendo entrar en el pueblo á los piquetes enemigos é introduciendo en él la confusion. Despues de tres ataques de esta especie, el general Morand juzgó que no podia mantener la posicion, y al romper el dia marchó á los almacenes de la aduana, desde donde se habian pasado al Elba por la noche todos los equipages. El co-

ronel de Tettemborn mandò inmediatamente perseguir al enemigo desde Bergdorff hasta Eschemburgo, á una milla de distancia de los almacenes de la aduana: hizo este alto, y colocó una bateria de 6 cañones en el único parrage por donde recelaba que pudiesen acercárcele. Los cosacos hicieron un vivísimo fuego de fusilería; pero no lograron desalojar al enemigo á causa de su situacion ventajosa. El coronel de Tettemborn, no obstante la desventaja aparente de la posicion, mandó traer una pieza de artillería, la cual produjo un efecto decisivo á pesar de la superioridad del enemigo en esta arma, obligándole á retirarse con precipitacion. Los cosacos le persiguieron rápidamente, no dándole tiempo para salvar su artillería, de la que se apoderaron.

El dia despues de esta feliz expedicion el coronel de Tettemborn entró en Hamburgo, quinta ciudad del grande imperio frances, que aun ántes de la entrada de los rusos se denominaba ya meramente ciudad, y aun no buena, sin título alguno adicional.

Primer ejército. — Orden general para el 8 de mayo de 1813.

El señor general en gefe de este ejército D. Francisco de Copons y Navia, acaba de saber que el señor coronel Llauder con arreglo á las órdenes que le tenía dadas ha, empeñado una accion con una columna enemiga de mil y quinientos hombres mandada por el coronel Machal, cuyo resultado ha sido hacer retroceder á esta columna desde una hora de Ripoll, hasta Dorria, hacerle muchos prisioneros, y dexarla reducida á solos trecientos hombres.

El señor general en gefe deseoso de que todo el ejército y el principado, celebre la brillante conducta del señor coronel Llauder, y de las bizarras tropas de S. Fernando, Tarragona, y de la partida de húsares de Cataluña que estaba agregada á esta brigada, ha mandado dar noticia de esta accion en la orden general. — *El ayudante general gefe de Estado Mayor. F. X. Cabanes.*

Noticias del Pais.

Hoy á las 4 de la tarde saldrá correspondencia para Areñs: dia 19 para Mahon; dia 20 para Alicante y Cadiz, y dia 22 para Alicante, Cadiz y la Habana.

Se vende en casa de Brusi, plaza de la constitucion: casa Carbonell plaza de Cort; y en casa José Antonio Cervellon en pasta, y á 8 en pergamino. = En los mismos parabras se hallan las reglas de urbanidad y politica de palabras ó frases comunes.

El dia 15 del corriente por la mañana se extravió una perra dogo de color ceniciento, con una faja negra que le coge desde el cuello hasta la extremidad del lomo: el hocico negro con algunos pelos blancos y el remate de la cola negra: se suplica al que la hubiese encontrado se sirva entregarla á Guillermo Creus que vive frente de la Iglesia de la Concepcion, quien dará dos duros de gratificacion.

Igualmente se perdió el 14 un perro dogo: el que lo presente en casa del señor marques de Barberá (vulgo *despla del Carme*) le darán dos duros de gratificacion.

Miercoles 19 del corriente se rematarán al mayro postór, las Casas mayores de la Calle de S. Juan, que están en Publica Subhasta por José Moll.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto de Palma

De Idra en 36 dias las Polacras de los capitanes otomanos Giovanny Andrea, y Giovanny Foxa ambos con trigo.

De la Isla de Especia en 37 dias las Polacras de los capitanes otomanos Giorgio Pono y Sisa Sica ambos con trigo.

De Areñs en 5 dias el Javeque la Providencia, su patron Buenaventura Buñol catalan, con terralla.

De Yillanueva en 5 dias el Pingüe del patron Domingo Sales ivicenco, con balija y pasados; y el Javeque la V. de las Nieves, su patron Antonio Puig ivicenco en lastre.

De S. Feliu en 9 dias el Laud del patron Juan Mauri catalan con corcho.

EN LA IMPRENTA DE VILLALONGA.